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Pro o= -1 je

1
[—d:r:g Inz
Jox

primitivni funkef k funkei % na (1, +co), a tedy také zobecnénou primitivni funkei.
Odtud je zfejmé, 7e pro e = —1 integral diverguje {nebot limita zobecné&né prim-
itivni funkee v nekonenu existuje, ale neni koneénd).

Zavér: Konverguje (absolutné} pro a < —1.
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Reseni: diplomka 4.1.1
oo l (1‘,

: f n e dz,acR
c x

Resenti: diplomka 4.1.1

R |
[l
g & + 2z

Reseni: diplomka 4.1.2
oo z+5
. —dz
/1 B st -1
Regeni: diplomka 4.1.3

| =
. 0 3.-3+1

Reseni: Konverguje - u 0 je funkce spojité, u oo srovname s 1/2%.

O, — T
e
. da
. T

Reseni: Konverguje - na intervalu [0,1] je funkee spojitd, na intervalu [1, o0)

srovname s funkei 7%,

T2 arcctg “x
. 2 e
0

ab

da

Reseni:
Integrand f je nezdporna funkce, stadi tedy vySetfovat absolutni konvergenci. K
tomu pouzijeme limitni srovndvaci kritérium a rozklad

¢ arcetg “w Larcetg %z "+ arcetg %
0 oy 0 T 1 frin

M&-1i totiz (absolutng) konvergovat integral vpravo, pak také konverguji (abso-
lutné) oba integraly vlevo (integrujeme pfes mend{ mnozinu). Naopak, pokud



10.

(absolutné) konverguil integraly vpravo, pak také konverguje (absolutng) integral
vlevo (existenci integrald je zaruGena existence zobecnéné primitivni funkee na
celém intervalu i koneénost integralu).?

Vygettujme nyni (absolutni) konvergenci integralu

1 a
arcctg “x
J— sy

4}

pb

¥ @ - .. ra ’ s o o
Funkee E%ﬁ—y je spojitd a nezdpornd na (0, 1}, a protoie

arcotg o
lim —Zw— = lim arccleg o= (x/2)*
0+ —15 =0+ & ( / )
&€

je {absolutni) konvergence vysetfovaného integrdlu ekvivalentni {absolutni) kon-

vergenci integralu
I
1
g

Piimym vypodtem se pfesvédéime, Ze tento integril konverguje pro\b <\1\

Vyetfujme nyni (absolutni) konvergenci integralu

* arcctg “z
——dz
1 &

A I .. s r - -
Funkee Lmi% je spojitd a nezdpornd na [1, +00), a protoze

] lim zarcctg x =1, ]
=00

plati také, 7e
arcckg “x
lim —&— = lim x"arcetg "z =1,
2—r-+00 s 04
a tudiz je (absolutni) konvergence vySetfovaného integrilu ekvivalentni {abso-

lutni) konvergenci integralu
|+w l
L ZBG_-I-b dx

PHmym vypodtem se piesvédéime, Ze tento integrdl konverguje pro a +b > 1 a
diverguje jinak.

Zji__\,:'_é:g Integral konverguje (absolutng), pokud 1 > b > 1 - a. Jinak diverguje.

]
/ arctan
1

Resenti:

Jl In®* xde
w2 +1

%) "Tento krok v nasledujieich prikladech jiZ nebudeme komentovat
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Metody FeSeni vybranych dloh z matemnatické analyzy

Resend.  Integrand je spojity na (0, +oo). VyuZijeme toho, Ze integral fom konver-
guje, pravé kdy? konverguji oba integral fl a fm

, P y guj graly fy a [ )

Na intervalu {0,1] je integrand spojity a plati 11I[I)1+ LMEE T = 1, a tedy

T— !

fol 2 arctg? « dz konverguje, pravé kdy# konverguje fol 228 dz, co# je pravé kdys
a+ > -1

I na intervalu [1, oo) je integrand spojity a plati IIHEO %g& = (/2)#, tudiz
J77 x% arctg® zdx konverguje, pravé kdy# konverguje [ «* dz, oz je pravé kdyz
o < —1.

ZAvET je, #e integral ze zaddni konverguje, pravé kdys o < =1 < -+ 5. ]

£26. Dale miizeme pouzit n8které véty pouiivané pfi vypodtu uréitého integralu,
komkrétnd metodu per partes z §12 a v8ty o substituci podle §13 a zvladte §14.

Pfiklad Integral f;o 822 dz konverguje, pravé kdy# o > 0.

Resend.  Jiz vime z §24, #e pro a > 1 tento integral konverguje absolutné. Z §23
déle vime, e pro o < 0 integral diverguje. Pro o € (0, 1} {nebo rovnou pro viechna
« > 0) miZeme pouZit metodu per partes. Tedy

. fa sl
* sinz —COST * ncosx
“dz = _ ——dz,
1 o e 1 S ozet

jsou-li asponi dva ze tI{ uvedenych vyrazi redlnym &islem. P¥itom zobecnény pii-
riistek na pravé strand je redlnym ¢islem pro ka#dé o > 0 a integral na pravé strané
pro a > 0 konverguje absolutné podle srovnavaciho kritéria. Tedy 1 integral na levé
strané konverguje. |

Piiklad Prokteré hodnoty a € R konverguje floo sin(z™) dx 7

sin x”
*

Reseni. Pokud o < 0, pak lim #E =1, a tedy integril konverguje, pravé kdyz
r—oa ¥

konverguje jlm % dx. To je pravé pro oo < —1.

Pro a = 0 integral diverguje, protoZe je to integral z nenulové konstantni funkce
sin 1 na neomezeném intervalu.

Zhyva vysetfit pfipad o > 0. PouZijme druhou substituéni metedu z §14 pro
funkei () = t'/*. Pak

e bl
/ sin{z™} d=z :f —t="tsintdt,
J1 1@

pokud aspoii jeden z integralt konverguje. P¥itom integrdl na pravé strané podle
predchoziho piikladu konverguje, prévé kdyz = — 1 < 0, tj. > 1.
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cof Jame vlastné cht#li ukdzat.

Jeliko¥ nyni f—l—-dx=+oo , ,jef dx=+°°-
Xy
Jak Jje to a integrélem f /_—- ’ ,ja ~1i x, > 17
+ 1

b/ pouZljete-1i cviZeni 3,27 /co vlestnd neni nic jiného, ne%
rychle provedend &dst a/ /, je vzhledenm k

xllj.gﬁr.xil, & =1
dokdzéno, Ze J;?u&— = + 00 . }
+1

Gelf postup sl dobie rozmyslete a Jednotlivé kroky podrobn oddivodnéte!

Y 2
log (1+x™)

-3,31. DokaZte, Ze dx konverguje !
i 1+x2
" ‘UkaZte, Ze integrdil existuje jako Riemannily ! |

P{l vyfSetfovédni konvergence mtogi-él&, Jje tfeba velmi dobie zndt chovéni

Jednotlivych funkei - zvl&EtE v okoli *nep¥ijemnych® bodll. Zopakujte ai

proto, jak vypadeji napfiklad nédeledujfcf limity:

' X
1m & . log® x , 11m‘; ,  lim =X ,  1im 22X
X 0+ X¥+00 o X400 108 X } X0 b4
1-¢osx arctg x eX-1 | 14 log(li+x)
xl}]g 12 ’ .x:!.'iﬂol " ? x]:.ig ¥ ’ X-.g ” y *ree
-

3,32. Dokalte, te & € L.\ n !

1/ Funkce e"xz je spojité m kladnd v intervalu (0,+00) ,

: - »
tedy e X2 € zfa‘+wJ .
2/ I¥emd e " € éﬂm 9) /pro&?/; protoZe:

- , -
J:_L,’;"ég e x?;- £ =0 s Je podle cvideni 3,25 i e " € .ﬁf(g’+w) .
Tudt: e = € & ;paco )

3/ Lze také postupovat takto /cof neni nic jiného, neZ dikaz vét ze

cvident 3,25 /:
o3 - .
exlatuje tekové F , fe 0 = o xzé —x%— pro x > X,

3

' Prol? )
Nafie nerovnost je ekvivalentni nerovnosii

e"xz.xzfl PrO X > X, -
. ) . A ﬁ } _ r
kterd vyplyvé ze vzishu lim e . =0 az da.finice Yimi ty.

Protoae % dx  Jje konedny pro x, > O , Je koneZny i integral
fe .8x ¢ 'Lehko ukédfeme, Ze _e € ot (0,%5) * .

=53 -



X (ch K\‘C e dx

%(K\ = l)t_/[,
0o
7RVEN o r . . Ay Y w4
s dn 3’(‘\ 2"“-%-\ )‘& e . @f:\—il* :.:.L E./’ e([g‘oéy
p y e - ¥
P oy o kees §(eoay gx
de e 7
y &’ ﬁ
ek
Ploonfox = ) 4 o - L0
tie My o p
T AN beay
=-dx - "XYN ‘
“ A, © —




- dx

13 34
A N o x
o b
x
b0 \? e
EWUW%&Q&‘ Fl
(<) = x4 Lo
300 = X X% o
3.4 % o
DQK& ﬁk\u.i X X,LL :)g e _ /h\ " (& ) z
e 00 X\w\ k ~ X Sy 6 >
X €
L\LU LL,( L' {* ,,(
~~ oo ._::’* = Ll s < =
L(g U K‘\bo@ “7\ =
0]

ey g b= 0Lk
4 A
ot f3& v
Lo § S &&Q < Lo A

=0 ke-A AN



A G(O\MB



Kiq

! (y D g

o
7, i
DU e
”% L &
w
AN o, 1
1
10“ Pm\owm we \au % e X g(.&\ L
| e r @ A
y oo
%f:& Lo x boe (0.6)
)QDQ
bz, W
Wy Vb s [y -

i Y

vy

K oo x  # A

o x N X
%[L\ . @_")«\o{
% i
gy (a;»:\ N -
o %— re il ~oe =
«
-\(K' |
. gi—(-f\ I /SRt E S o(% S\:(K( f_,:_Lu Q?."‘,?"\ ,_\/i
AV - = cin® » L e < . —
e " P S — cp¥ x
; -
) A o9
T -k
h?'l. W/q_
AN SN
Ty

e,



3 o

yoblows  puae W O

L w &?\ / 4

3 LA 2
i v & xY

4
Ledﬁ e Stoomadyartlue U rov g‘g‘ L

P
e
VoA Womadae ¢ GO0 = TRY
. P}O
A w & U

Ae T ww o
0% N — =

f_i A O A

<
4 A
{1 N S e

3w A
v p=O L6 = Y
1t vt > -4
I ~
&
o
N fﬁs l&n&? mﬂfp =%
A
N o R
di = P K OL)L ?3 OL% :0{)(

i <a \efen

| ]
W (ged pel) v (424 pve  pop-A) Q‘O N
3



